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ДОСЛІДЖЕННЯ ПРОБЛЕМИ ДЕФІЦИТУ КАДРІВ НА РИНКУ ПРАЦІ 
НА ПРИКЛАДІ ШВЕЙНОЇ ГАЛУЗІ 

У статті проаналізовано зміни на ринку праці України під час воєнного стану, зокрема зростання дефі-
циту кадрів. Порівняння показало, що офіційні дані не можуть повністю відобразити критичність дефіциту 
через невизначеність і нормативні обмеження. Наведено результати власного дослідження, наукових розвідок 
та опитувань ринку праці від бізнес-спільнот та донорських організацій. На прикладі швейної галузі, шляхом 
опитування підприємств, отримано розподіл потреб підприємств у кадрах за областями України та наведено 
діагностичні висновки про стан та перспективи галузі. Досліджено тенденцію дефіциту персоналу від пер-
ших місяців вторгнення донині з урахуванням даних онлайн-порталів з пошуку роботи. Надано рекомендації для 
розвитку швейної галузі та підготовки нових кадрів. Запропоновано три варіанти подолання дефіциту кадрів: 
використання штучного інтелекту, залучення трудових мігрантів та відкриття осередків підготовки кадрів. 
Показано перші результати апробації останнього варіанту для швейних компаній. Обґрунтовано значимість 
вирішення проблеми дефіциту персоналу для бізнесу та державного бюджету.
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Постановка проблеми. Здатність чинити спротив 
та перемагати у війні залежить від наявності кадрів 
та здатності держави фінансувати оборонні закупівлі. 
Останні у свою чергу в більшій мірі залежать від подат-
кових та зарплатних відрахувань бізнесу та працівни-
ків. Повномасштабне вторгнення у лютому 2022 року 
змінило структуру ринку праці і зараз він знаходиться 
чи не найгіршому стані: еміграція, вагомий брак кадрів, 
мобілізаційні плани, підприємства, установи та органі-
зації відчувають нестачу кадрів усіх спеціальностей та 
чи найбільше – виробничих. Розв’язання цієї проблеми 
та заповнення вакантних місць допоможе розв’язати 
частину більших проблем.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пробле-
матику українського ринку праці досліджують багато 
науковців, серед яких Андрейцева І. [1], Крилов Д. [2], 
Павлюк Т. [3], Піщуліна О. та Маркевич К. [4], Балакі-
рєва О. та Дмитрук Д. [5], Писаревська Г., Бортник В., 
Небога Т. [6], Ладонько Л., Калінько І. та Філіпова Н. 
[7], Колот А., Лібанова Е., Лісогор Л., Петрова І., 
Петюх В., Шевченко Л. та інші. Однак переважна біль-
шість цих публікацій виконані до повномасштабного 
вторгнення 2022 року і багато в чому не відображають 
сучасні реалії. Значна частина праць 2023-2024 років 
або ще аналізують наслідки COVID-19, або оперують 
даними 2012-2020 років, оскільки в умовах війни Дер-
жавна служба статистики оновлює свої звіти зі зна-
чним запізненням. 

Окрім науковців, значний інтерес до ринку праці 
проявляють бізнес-спільноти, що об’єднують україн-
ські МСП, бізнес-школи та донорські організації, які 
проводять регулярні моніторинги, наприклад [4; 8-13]. 

Таким чином, проведення кількісного та якісного 
аналізу дефіциту кадрів на ринку праці, особливо 

в умовах воєнного стану, є нагальною задачею, що 
і актуалізує тематику даної статті.

Мета статті полягає в оцінці та аналізі наявного 
дисбалансу ринку праці та дефіциту кадрів у вироб-
ничих бізнесах та пошуку шляхів його подолання на 
прикладі швейної галузі з використанням власного 
підходу.

Виклад основного матеріалу дослідження. За 
різними даними за перших кілька місяців повномасш-
табного вторгнення Україну покинули близько 6 міль-
йонів громадян, а також понад 4 мільйони стали виму-
шено переміщеними особами. За даними [14] станом 
на кінець 2023 року 4,3 мільйона біженців з України 
мали статус тимчасового захисту в ЄС. За результа-
тами опитування [10] приблизно половина біженців 
із 950 тисяч, які зараз проживають у Польщі, демон-
струють чіткі наміри повернутися в Україну: 51% 
біженців погоджуються з твердженням про повер-
нення якнайшвидше і 53% про повернення у недале-
кому майбутньому. 

Окрім того, як зазначено в [15] “масовість здо-
буття вищої освіти пов’язана з низькою привабливістю 
професійної (професійно-технічної) освіти, яка сте-
реотипно сприймається населенням як менш успішна/
престижна ланка освіти, що знижує кількість тих, хто 
здобуває професійну освіту, та збільшує частку тих, 
хто здобуває вищу освіту”.

Військові дії, які розпочались на наступний день 
після прийняття [15] та масова міграція посилили цей 
ефект і поглибили дефіцит персоналу та дисбаланс 
ринку праці. 

Аналіз [1] демонструє відмінність у обчисленні 
рівня безробіття за методикою Державної служби 
статистики (ДСС) та Міжнародної організації праці 
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(МОП). При цьому дані ДСС є заниженими у декілька 
разів і не описують об’єктивної кількості вакансій 
(МСП закривають цю потребу власними силами або 
звертаються до рекрутингових агенцій) та кількості 
претендентів.

У вересні-листопаді 2022 року автори статті, на 
замовлення Програми USAID “Конкурентоспроможна 
економіка України” провели глибинне дослідження 
з метою визначення реального рівня дефіциту кадрів 
та напрацювання рекомендацій щодо його усунення.

Об’єктом дослідження було обрано швейну галузь, 
що зумовлено такими факторами як:

● В Україні за даними різних джерел, наприклад [16] 
та [17] станом на вересень 2022 року було від 18154 до 
20156 офіційно зареєстрованих суб’єктів підприємниць-
кої діяльності, які працюють у швейній галузі (основні 
КВЕДи яких відповідають розділам 13 “Текстильне 
виробництво”, 14 “Виробництво одягу” та 15 “Вироб-
ництво шкіри, виробів зі шкіри та інших матеріалів”). 
З них близько 72% – ФОПи. Очевидно, що це міні-
мальна оцінка, адже за спостереженнями існує ще час-
тина бізнесів, які не мають юридично зареєстрованої 
форми ведення підприємницької діяльності і через це не 
можуть бути відображеними у результатах дослідження.

● За даними ДСС [16] у 2021 році валовий про-
даж текстильної, швейної та взуттєвої промисло-

вості досяг 28,3 млрд грн (1,0 млрд доларів США), 
і галузь зростала швидше, ніж виробничий сектор 
загалом. Експорт текстилю, одягу та взуття склав 
12,0 млрд грн (0,4 млрд доларів США), що майже втричі 
менше імпорту. Слід відзначити, що понад 80 відсотків 
експорту української текстильної, швейної та взуттєвої 
промисловості припадає на країни Європи.

● Галузь була визнана критично важливою для обо-
рони країни і отримувала державну підтримку з першого 
дня війни. За період з 24 лютого по 4 квітня 2022 року 
уряд уклав 68 контрактів з вітчизняними підприєм-
ствами текстильної, швейної та взуттєвої промисло-
востей на загальну суму 3,2 млрд грн (109,4 млн дола-
рів США) виключно у сфері виробництва військового 
одягу.

● Швейна галузь вважається однією з лідерів 
у релокації виробничих потужностей у західні регіони 
країни.

● Швейні бізнеси стали однією із ключових галу-
зей, які приваблюють мікрогранти від єРобота та інших 
програм, закуповуючи нове обладнання та створюючи 
нові робочі місця або «відбілюючи» наявний персонал.

Проведене дослідження охопило всі області Укра-
їни, окрім Донецької та Луганської та Автономної 
республіки Крим та передбачало безпосередній теле-
фонний обдзвін власників та керівників швейної 

Рисунок 1 – Картографічне представлення результатів визначення дефіциту працівників  
у швейних компаніях у відсотках від 10011 ідентифікованих вакансій

Джерело: розробка авторів
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Таблиця 1 – Розподіл кількості зареєстрованих та опитаних компаній швейної галузі,  
а також ідентифікованих потреб цих компаній у виробничих кадрах за регіонами України

Область Кількість зареєстрованих 
компаній

Кількість опитаних 
компаній

Дефіцит виробничих 
спеціальностей

Швей Всього
Вінницька 435 94 430 485
Волинська 268 66 36 42
Дніпропетровська 1128 264 358 431
Житомирська 714 101 266 280
Закарпатська 315 76 483 496
Запорізька 380 61 99 113
Івано-Франківська 434 109 151 170
Київська 3426 203 239 279
м. Київ 519 1040 1171
Кіровоградська 262 80 343 362
Львівська 1116 321 1295 1373
Миколаївська 332 64 304 318
Одеська 1111 202 267 284
Полтавська 785 238 963 1209
Рівненська 373 106 410 433
Сумська 242 33 136 140
Тернопільська 252 32 120 124
Харківська 1981 304 965 1014
Херсонська 175 17 2 5
Хмельницька 976 219 778 834
Черкаська 419 71 46 50
Чернівецька 596 106 294 314
Чернігівська 870 62 73 84
АР Крим 46 - - -
Донецька 706 - - -
Луганська 451 - - -
Інше [17] 361 - - -
Всього 18154 3348 9098 10011

Джерело: дослідження проведене авторами в рамках проєкту

галузі, контакти яких отримані з [17], а також глибинне 
інтерв’ювання профільних експертів для системати-
зації виявлених закономірностей та верифікації гіпо-
тез. Скрипт розмови передбачав визначення кількості 
швей, розкрійників, технологів та конструкторів, необ-
хідних опитуваним компаніям. Кількісні результати 
телефонного опитування наведено в таблиці 1.

На рисунку 1 показано ідентифіковані числові зна-
чення дефіциту персоналу в опитаних компаніях та 
додані діючі центри підготовки кадрів для галузі ста-
ном на вересень 2022 року.

Визначений рівень дефіциту у понад 10 тисяч пра-
цівників виробничих спеціальностей, що становить 
10% від загальної кількості працівників галузі [16]. 

У Рівненській області було визначено потребу 
у 433 особи, у той час як сайт обласного центру зайня-
тості (ЦЗ) містив дані лише про 80, що вказує на рівень 
дефіциту, значно вищий та більш глобальний, аніж це 
показує офіційна статистика ДСС чи ЦЗ.

Окрім отриманих кількісних даних, проведене 
дослідження дозволило зробити такі висновки щодо 
швейної галузі:

1. Завдяки державним замовленням для швейної 
галузі промисловості та у зв’язку зі зменшенням заро-

бітної плати персоналу у доларовому еквіваленті біль-
шість часу у 2022 року швейні бізнеси, які розташовані 
на території України, де не велися активні бойові дії, 
мають високий рівень завантаженості виробництв.

2. Швейні компанії не потребують великої кількості 
електроенергії, тому вузьким місцем, обмеженням для 
виконання наявних замовлень у повному обсязі у швей-
них підприємствах є дефіцит персоналу та низька про-
дуктивність праці. 

3. Дефіцит персоналу у швейних виробництв заго-
стрюється внаслідок виїзду жінок із дітьми за межі 
території України. 

4. Додатковий попит на персонал у швейній галузі 
формують підприємства, які релокуються на терито-
рію західних областей України.

5. Зростання заробітних плат персоналу швейних 
компаній призводить до того, що бізнеси, які мають 
більшу маржинальність отриманих замовлень, пере-
куповують швейний персонал у бізнесів із меншою 
маржинальністю. Тож замість того, щоби ринок зрос-
тав в цілому, зростання одних виробництв відбувається 
у тому числі за рахунок втрати персоналу і зменшення 
прибутковості інших. При цьому комплексна проблема 
дефіциту на ринку праці не вирішується.
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6. Попри велику кількість вакансій у швейній галузі 
та зростання безробіття в Україні більшість людей, які 
втратили роботу, не знають про можливість переквалі-
фікації для роботи у цій сфері.

7. Лідери галузі мають чітко виражену спеціаліза-
цію у пошитті конкретних типів виробів. Відсутність 
спеціалізації та нестача обміну кращими практиками 
роботи є причиною низької продуктивності швейних 
виробництв. Із усіх гравців ринку учасниками найбіль-
шої галузевої асоціації Укрлегпром є трохи більше 1% 
компаній. Це призводить до того, що абсолютна біль-
шість, 99% бізнесів, – проходить унікальний самостій-
ний шлях розвитку, що уповільнює швидкість їхнього 
зростання.

8. Професійна система рекрутингу, адаптації, 
навчання та розвитку персоналу відсутня у більшості 
швейних компаній України. Власник або керівник біз-
несу є також відповідальним за HR-функцію у бізнесі. 
У зв’язку з цим на практиці HR-функцій у швейних 
компаніях зводиться до моніторингу заробітних плат 
у конкурентів, створення комфортних умов праці та 
прийому персоналу на роботу на основі рекомендацій 
або конкуренції заробітною платою.

9. Стейкхолдери стверджують, що першим кроком 
до вирішення проблеми дефіциту кадрів у швейній 
галузі є популяризація професії “оператор швейного 
обладнання”, “кравчиня”, “швея”. 

10. Популяризація професій не під силу окремим 
компаніям і вимагає співпраці із національною, місце-
вою владою, університетами, центрами зайнятості та 
підтримки міжнародних організацій. Передусім така 
популяризація необхідна у Львові, Києві, Полтаві, Хар-
кові та Хмельницькому, де наразі підтверджено най-
більше вакансій.

11. Швейні виробники мають потенціал для зрос-
тання кількості експорту, який базується на тому, що 
середня зарплата персоналу із урахуванням усіх офі-
ційних податків у швейній галузі складає $500 [13], 
і є конкурентною на ринку ЄС до межі у $800. Головною 
перевагою українських виробників є зручне геогра-
фічне розташування і здатність працювати з європей-
ським онлайн-рітейлом. Оскільки для рітейлу важлива 
швидкість відгуку на замовлення клієнтів і гнучкість 
в контексті підготовки різних виробів.

12. Ключові стейхолдери зазначають, що майбутнє 
швейних виробництв за діджиталізацією та автомати-
зацією усіх можливих процесів, адже це суттєво впли-
ває на підвищення продуктивності праці.

Виявлені у рамках власного дослідження проблеми 
дефіциту кадрів знаходять своє підтвердження у сві-
жих опитуваннях та моніторингах ринку праці. Якщо 
у червні 2022 року дослідження [4] показувало велику 
кількість безробітних та 12 претендентів на вакансію, 
що було зумовлено різким припиненням роботи бага-
тьох компаній та, власне, падінням кількості розміще-
них вакансій; то уже в 2024 році, за даними work.ua 
[13] можна стверджувати, що кількість вакансій від-
новилась щонайменше до 93% від довоєнного рівня, 
а свіжі опитування, наприклад [8], [9] та [12], показу-
ють, що всі ці вакансії не мають належного відгуку, чим 
знову підтверджують дефіцит персоналу. Наприклад, 
за даними періодичного опитування [8], пункт “Брак 
робочої сили внаслідок призову та/або виїзду співро-

бітників” з вересня 2023 року по березень 2024 року 
з 4-го місця стабільно утвердився на 2-му місці серед 
“Найважливіших проблем для опитаного бізнесу”, 
поступаючись лише пункту “Зростання цін на сиро-
вину/матеріали/товари”. 

В опитуванні [9] пункт “Втрата/ неможливість зна-
йти вузькоспеціалізованих фахівців” за один рік з 10-го 
місця перемістився на 4-е.

За даними Українського інституту майбутнього [18] 
наша держава “може втратити до 255 мільярдів дола-
рів” у тому числі через проблему “Відтік/дефіцит робо-
чої сили”.

Одна із реакцій бізнесу на відсутність кадрів – 
постійне зростання рівня пропонованих заробітних 
плат. Це точно не є результатом підняття мінімаль-
ної заробітної плати урядом України, адже огляд [13] 
демонструє регулярний перегляд та підвищення рівня 
заробітних плат з вищою частотою, ніж раніше.

За підсумками дослідження 2022 року, що його 
автори статті проводили на замовлення Програми 
USAID “Конкурентоспроможна економіка України”, 
були сформовані такі рекомендації для бізнесу для 
зменшення дефіциту персоналу:

● сприяти створенню онлайн та офлайн майданчи-
ків для обміну досвідом щодо підготовки необхідних 
кадрів на базі швейних компаній за 3-8 тижнів;

● популяризувати візити у швейні компанії, які 
є лідерами у своїх сегментах ринку та досягли значних 
результатів у експрес-підготовці кадрів, організації 
роботу відділу персоналу або ж організації виробни-
чих процесів;

● сприяти зростанню продуктивності праці швей-
них виробництв завдяки грантовим навчальним та 
консультаційним програмам, спрямованим на вдоско-
налення виробничих процесів;

● пріоритетом у використанні грантових коштів для 
розвитку швейних виробництв зробити діджиталіза-
цію та автоматизацію усіх процесів, які призводять до 
зростання продуктивності праці;

● сприяти підготовці управлінців середньої ланки 
для швейної компанії: бригадирів, керівників цехів, 
майстрів виробництва та менеджерів з персоналу;

● спільно із міською владою Львова, Києва, Пол-
тави, Харкова, Хмельницького, як міст, де було зафік-
совано найбільший дефіцит виробничих кадрів для 
швейної галузі, за підтримки регіональних кластерних 
об’єднань співфінансувати рекламну кампанію із попу-
ляризації роботи у швейній галузі;

● співфінансувати створення Центрів перепідго-
товки кадрів для потреб швейних компаній на базі 
регіональних кластерів або ж окремо взятих швейних 
компаній – лідерів ринку.

На нашу думку, найкращими варіантами вирішення 
проблеми дефіциту кадрів будуть:

а) Використання штучного інтелекту та радикальної 
автоматизації усіх бізнес-процесів, у тому числі проце-
сів виробництва. Недоліком цього варіанту є дорого-
визна та відсутність інвестицій поки триває війна.

б) Залучення трудових мігрантів із бідніших країн, 
оскільки цього року України визнана країною з дохо-
дами вище середнього [20]. Недоліком цього варіанту 
є активні бойові дії та високий рівень небезпеки. Без-
пекові ризики змушують трудових мігрантів продо-
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вжувати працювати на меншу зарплату в своїх краї-
нах. Проте після стабілізації лінії фронту і підвищення 
рівня безпеки цей варіант може стати основним.

в) Перенавчання, перекваліфікація людей, профе-
сії яких втратили актуальність або які не працюють на 
повну зайнятість – у першу чергу мова йде про жінок. 
Цей варіант є найкращий на нашу думку, а також його 
зараз найбільше підтримують міжнародні організації.

Автори статті розглянули досвід шести центрів 
підготовки (позначки 2-7 на рис. 1) та активно під-
тримали створення такого центру у Рівному (позначка 
1 на рис. 1) на базі однієї з компаній. Завдяки органі-
заційній підтримці та грантовому фінансуванню за 
перших 9 місяців 2023 року цей центр випустив понад 
75 швей, які частково задовольнили потреби 5 компа-
ній у кадрах. 

Упродовж липня 2023 року – травня 2024 року 
автори статті в рамках грантового проєкту Програми 
USAID “Конкуренто- спроможна економіка України” 
започатковували та розвивали 10 осередків переква-
ліфікації кадрів на базі виробничих компаній з усієї 
України, випускницями центрів стали ще 111 швей. 

Таким чином, апробація підходу зі створення осе-
редків підготовки та перенавчання кадрів для швейних 
компаній дозволило за короткий термін підготувати 
майже 200 швей, що підтверджує його дієвість та пер-
спективи для подальшого масштабування. 

Висновки. До повномасштабного вторгнення 
ринок праці був ринком роботодавців: кількість 
вакансій була значно меншою ніж шукачів роботи. 
Під час повномасштабного вторгнення ринок праці 
став ринком кандидатів: кількість шукачів роботи 
значно зменшилася, а кількість вакансій або зали-
шилася без змін або навіть зросла до рівня січня 
2022 року. Експерти та різні дослідження прогно-
зують, що проблема дефіциту персоналу ще більше 
поглибиться до 2030 року. Таким чином проблема 
нестачі персоналу – з кожним роком набирає ваги 
і стоїть не лише на заваді фінансування військових 
потреб, поточного зростання ВВП, а й для післяво-
єнного відновлення України. 

Найкращими варіантами вирішення проблеми 
дефіциту кадрів будуть використання штучного інте-
лекту та радикальна автоматизація усіх бізнес-проце-
сів; залучення трудових мігрантів із бідніших країн 
та перенавчання, перекваліфікація людей, професії 
яких втратили актуальність або які не працюють на 
повну зайнятість. Останній варіант має широку під-
тримку міжнародних організацій та продемонстро-
вані практичні результати. Разом з тим, потребу-
ють додаткових досліджень питання впровадження 
штучного інтелекту та автоматизації бізнес-процесів 
у швейній галузі, що може бути тематикою подаль-
ших досліджень.
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RESEARCH ON THE SHORTAGES IN THE LABOR MARKET 
CONDUCTED FOR SEWING INDUSTRY AS AN EXAMPLE 

The full-scale invasion in February 2022 significantly altered the labour market structure, leading to emigration 
and severe labour shortages across all economic sectors, particularly in manufacturing. Addressing this issue is criti-
cal for solving several significant challenges, including defence financing. This topic's relevance lies in the quantita-
tive and qualitative analysis of labour market shortages during martial law. The purpose of this article is to assess 
and analyse the labour market imbalance and personnel shortages in manufacturing businesses, with a focus on the 
garment industry, and to explore ways to overcome these challenges. A comparison reveals that official statistical data 
do not fully capture the critical nature of the shortages due to uncertainties and regulatory restrictions. The article 
presents findings from authors' own research, scientific inquiries, reviews, surveys, and labour market monitoring by 
business communities and donor organizations. A survey of garment industry enterprise representatives identified the 
distribution of personnel needs in production specialties across Ukrainian regions. In-depth interviews with industry 
experts provided diagnostic insights into the industry's current state and prospects. The article also investigates the 
trend of labour shortages across Ukraine's labour market from the invasion's early months to the present, using data 
from online job search portals. The increasing personnel shortage is illustrated through the garment industry, and 
diagnostic conclusions about the industry's state and prospects are provided. The article develops recommendations 
for developing the garment industry and training new personnel for vacant production positions. Three options to 
address the labour market shortage are proposed: utilizing artificial intelligence and radical business process auto-
mation, attracting labour migrants from poorer countries, and establishing training and retraining centres. The initial 
results of testing the latter option for sewing companies demonstrate the approach's potential. The article underscores 
the importance of solving the personnel shortage issue for businesses and the state budget both now and in the coming 
years. The proposed measures can help overcome the labour market crisis, contribute to economic stabilization, and 
provide the necessary resources for the country's recovery. 

Keywords: labour market, personnel potential, personnel shortage, labour resources, business, entrepreneurship, 
sewing industry. 
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